



从“钢铁骨架”到“定制铠甲”

烟台旭升建设集团加大科技创新力度,瞄准特殊工业场景推动产品迭代更新

从工业厂房到公共建筑,从装配式建筑到航空工业用材,从“钢铁骨架”到“定制铠甲”……烟台旭升建设集团通过加大科技创新力度、优化产品结构等措施,大力开拓矿山设备、锅炉燃气、海工、航空工业等非标领域,推动产品不断迭代更新,彻底改变了过去“建筑用钢为主”的产品结构,为钢结构行业的转型发展注入了新的活力。

12月29日,记者在位于福山经济区的旭升建设集团厂区看到,100吨龙门吊车下,数件重达40吨的大型锅炉组件正在装配。生产车间内,各种形状的货品、材料琳琅满目,4条生产线满负荷生产,焊机轰鸣,焊花飞舞。一件件钢板经过切割、组装、焊接,正在变成一个个形态各异的钢结构构件。工人们对一件一人多高、重达30吨的矿山用浮选槽进行最后的检验。

“原先这是一道长达1.8米的焊缝,现在

我们用大型折弯机将12毫米厚的钢板,在焊缝处直接像折纸一样折出来,免除焊接工序,我们能一次进行三处折叠。”烟台旭升建设集团总经理邵传鹏指着浮选槽一侧“凹”字型折痕介绍,“三折叠”的创新工艺,从生产效率上能往上蹿一大截,产品质量更可靠、外形更美观。

今年以来,公司拿到了80个项目订单,包括智利、非洲、印尼等20多个项目已经完成。”邵传鹏说,由于订单多、排期满,公司管理层全部下沉一线抓生产,确保保质保量按时交付订单。

为能接到这么多订单?

“钢结构非标定制,尤其是大构件的定制,远非简单的‘按图加工’,而是技术与经验深度融合的创造性工程。旭升在这方面有很强的基础。”邵传鹏坦诚地说,从最开始建异形钢结构桥梁,到复杂的火电工程、矿

山设备,烟台旭升建设集团都有很多经验和技术支撑。

过去建筑业是钢结构行业的主场,如今,国内建筑业规模缩水、内卷式竞争加剧,而这几年,制造业用钢的比例直线上升,企业率先谋划转型。

向高附加值转型,向“精工制造”升级,向海外市场进发。旭升建设集团拓展矿山设备、海工、航空等方向,不断扎根海外开拓市场。

2025年,旭升建设集团出口份额占总产值比重由2024年的40%上升到60%。1—10月份营收达8000万元,增幅达15%。

“从拼价格到比品质,现在很多海外项目都点名要我们的货。”邵传鹏笑着说,全球市场不只看重中国钢铁的“大件”,也盯上了质量和性能更靠谱的高端货。

“今后,我们将涉足石化、风电、核电、轨

交、海工等高精尖领域,与烟台市有实力企业一起携手抢滩海外市场。”望着厂区规划中的二期场地,邵传鹏说,想要成为细分市场里的新宠,就要深耕好产业优势、技术优势以及地缘优势。

“做企业,核心还是要增强自身能力,加强研发。一方面我们内部持续控制成本,另一方面不断提升产品的价值。”邵传鹏说,提升竞争力,将优质的产品、服务带出去,这就是企业“走出去”的意义。

制造业的高端化,核心不是“量变”,而是供给升级。像旭升建设集团一样,不只是建桥盖楼的“劳模”,而是向着高端装备、本土创新的全能型选手前行。福山民营企业就这样在不动声色间,把自己的“身份标签”进行了新一轮刷新。

YMG全媒体记者 邹春霞

通讯员 邢金健

福山区创新教育用地保障机制

为区域人才工作提供坚实支撑

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 王洪学 孙阳阳 张胜男)近日,烟台市福山区职业教育发展迎来重大利好——某职业院校成功获批208亩建设用地指标,标志着该区职业教育基础设施建设取得突破性进展。这一成果是福山区自然资源局创新实施教育用地保障“组合拳”的显著成绩,为区域人才工作提供了坚实支撑和用地保障。

针对教育项目审批环节多、周期长等问题,福山区自然资源局依托“自然资源先锋”党建品牌,设立教育用地审批“绿色通道”,对新建、改扩建学校实行“专窗受理、专人跟

进、专项审批”服务模式。通过推行“容缺受理”“并联审批”“即来即办”等机制,审批周期由原来的6个月缩短至3个月,效率提升50%以上。这一创新举措为职业院校等人才培养平台的快速落地提供了制度保障,确保了人才培养载体建设的时效性。

福山区创新建立跨部门联动工作专班,由自然资源局牵头,统筹协调规划、教育、财政等10余个部门,形成“横向联动、纵向贯通”的工作格局。专班以党建为纽带,实行“一事一议”“一项目一方案”机制,定期召开联席会议,及时解决项目推进中的难点问题。通过信息共享、联合踏勘、协同审批,不

仅打破了部门壁垒,还同步协调了人才引进配套政策,推动教育项目与人才公寓、实训基地等设施同步规划,为人才提供全方位服务保障。

坚持“教育用地优先”原则,福山区将教育项目纳入年度土地利用计划重点保障范畴,实行教育用地指标“单列管理、应保尽保”。在指标调配中,优先保障与区域主导产业匹配度高的院校用地,强化人才供给与产业需求对接。三年来,累计为烟台城市科技职业学院等重点项目保障教育用地370余亩,为职业教育发展和技能人才培养奠定了坚实基础。

福山区自然资源局将持续深化教育用地保障机制改革,在党建引领下扩大“绿色通道”覆盖范围,推动审批服务标准化、智能化。同时,建立“教育—人才—产业”联动评估机制,将人才需求预测纳入项目规划前置环节,全力构建科学高效、智慧协同的教育用地保障体系,为打造产教城融合发展的区域人才高地注入强劲动能。

这一系列以党建引领的创新举措,不仅为福山区教育事业高质量发展提供了有力支撑,更为区域人才工作注入了“加速度”,为烟台市职业教育发展和技能人才培养贡献了“福山经验”。

孩子们手工制作糖葫芦

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 白丽 摄影报道)近日,福山区清洋街道西山社区联合乐教托管中心开展“童趣手作,甜满冬日”儿童冰糖葫芦手工制作活动,让孩子们在亲手制作美食的过程中解锁创意乐趣,品味传统美食,感受生活美学。

活动现场暖意融融,来自乐教托管中心的李老师首先为大家讲解了糖葫芦的制作技巧,从串果造型,到熬糖的火候控制、裹糖的手法要点,都进行了细致演示。小朋友们听得兴致勃勃,迫不及待地动手实践。在老师和工作人员的指导下,不一会儿,一串串色泽鲜亮、酸甜可口的糖葫芦就制作完成了。

这场甜蜜有趣的手作之约,将传统美食文化传承与美育实践深度融合,不仅让孩子们在动手实践中锻炼了动手能力、培养了专注力,更在食材搭配、造型设计的过程中提升了审美感知力与创意表达力,让美育教育融入日常体验。



剪纸剪出新乡风 小戏唱响文明曲

——张格庄镇“非遗+青春”焕发移风易俗新活力

银剪翻飞间,一幅《孝老敬亲图》在红纸上渐次成型——在“樱乡新语”工作室里,非遗剪纸正悄然演绎着移风易俗的新故事。2025年寒衣节,瑶台村村民以素菊替代纸钱的祭扫方式,与青年自编的《赚回份子钱》主题小戏,共同勾勒出福山区张格庄镇——2025年刚刚获评“全国文明镇”称号的这座胶东小镇乡风文明的鲜活图景。

非遗“剪”出新气象

——让老手艺成为文明“信使”

与许多地方生硬的说教和刻板的标语不同,张格庄镇找到了一把开启民心的“金剪刀”。

在镇上的“樱乡新语”特色宣讲工作室里,最常见的场景不是开会,而是银剪翻飞、红纸生香。非遗传承人卫君老师将孝亲文化、婚俗改革、节俭理念,完全融入了栩栩如生的剪纸纹样中。一幅《孝老敬亲图》,剪出的是对“厚养薄葬”的新解;一个创新的“喜”字纹样,嵌套着“婚事简办”的倡议。

“一剪裁旧气,一纸生新风。”活动现

场,赵大姐手指翻飞间不禁感慨,“这样的创意课堂,既扎根本土传统,又充满时代活力,让我们在宣传文明新风时更有底气。”昔日寻常的民间剪纸,如今正成为传播文明理念的“生动注脚”。张格庄镇借助这一艺术形式,推动移风易俗工作悄然深化——从外在的行为规范,逐渐转向内在的文化浸润与美学熏陶。

治理的成效,最终体现在村民实实在在的生活里。如今,大家逐渐从人情攀比的“面子”负担中解脱,经济压力减轻了,邻里关系也回归到互助与淳朴的底色。这正印证了全国文明乡风建设的精神——移风易俗,不仅要转变观念,更要让群众在拥抱新风的过程中“得到实惠、共享和美”。

在瑶台村,“阵地+队伍+活动”的文明实践模式正催生着一场静水深流的改变。村里不仅建成集多功能于一体的新时代文明实践站,还组建了多支志愿服务队,他们活跃在炕头田间,用乡音乡情把文明新风吹进百姓心头。红白理事会、道德评议会等群众组织同步发力,通过评选“文明家庭”“好媳妇好婆婆”,推动简办新办、崇德向善蔚然

成风。今年寒衣节,一束素菊悄然取代了过往的纸钱烟火——不少村民以安静洁净的祭扫方式,既延续了慎终追远的传统情谊,也传递出低碳文明的现代理念。这看似微小的转变,恰是文明实践融入日常、化作经常的“生动注脚”,映照出乡风民俗在传承与创新中走向更温情、更清朗的明天。

治理的成效,最终体现在村民实实在在的生活里。如今,大家逐渐从人情攀比的“面子”负担中解脱,经济压力减轻了,邻里关系也回归到互助与淳朴的底色。这正印证了全国文明乡风建设的精神——移风易俗,不仅要转变观念,更要让群众在拥抱新风的过程中“得到实惠、共享和美”。

转变千年旧俗,需要最具活力的先锋力量。张格庄镇精准把握这一关键,将青年群体推至移风易俗的前沿,为乡村文明注入了一股蓬勃的“青春之风”。

镇上的年轻机关干部和返乡青年,主动

担当起新风尚的“创意策划”与“形象代言”,他们自编自演《赚回份子钱》等主题小戏,在乡村舞台和“张格庄小剧场”生动开演。这些剧目紧扣生活,用鲜活的“土笑话”和“大白话”,把人情负担演成戏、把文明道理唱成曲,让群众在笑声中感悟、在共鸣中认同。

这支青春队伍的行动,正呼应了农业农村部倡导的“制定简约时尚新礼俗”的方向,他们以朝气和创意,打破了“老干部管老规矩”的刻板印象,让文明新风吹出了时代感、亲和力,也吹进了更多年轻人的心灵。

从一把剪刀的文化启蒙,到一个村庄的治理创新,再到一群青年的主动担当,张格庄镇的故事告诉我们,移风易俗的深层意义,在于重塑乡村的价值体系与精神风貌。它不是“破旧”的减法,而是“立新”的加法——为乡村增加文化的厚度、治理的效能和未来的希望。当崇德向善、勤俭节约成为新时尚,当每一个村民都成为文明乡风的守护者和受益者,乡村振兴的画卷,便有了最坚实、最动人的底色。

YMG全媒体记者 权立通

通讯员 朱鹏宇

干货满满 针对性强

福新街道这场惠企政策宣讲会很实用

本报记者(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 孙巧燕)

12月26日,福新街道与区政务服务企业专班联合举办2026年惠企政策宣讲会。福新街道规模以上工业、服务业企业,以及规模以下高新技术、专精特新、创新型中小企业的梯次培育库内重点企业的主要负责人参会。

宣讲会上,由发改、工信、商务、科技、人社等业务部门负责人结合年度资金导向与产业规划,用通俗易懂的语言,围绕企业关心关注的支持企业规模发展、创新发展、数字化转型等方面的惠企政策,全面解读了国家及省市产业发展专项资金政策支持的重点领域、申报条件、材料准备、

评审流程、资金拨付与绩效管理等工作要点,针对专精特新中小企业相关政策作了专项辅导,介绍梯度培育路径、专项支持措施及金融对接服务等内容。

参训企业结合自身在项目建设、创新研发、技术改造、设备更新等方面的实际问题踊跃提问,各对口部门业务负责人现场回应、耐心解答,并对共性问题进行延伸说明与建议指导,现场气氛热烈,沟通务实高效。

参训企业一致反映,此次宣讲会“干货满满、针对性强”,不仅厘清了政策脉络,更解决了他们在项目申报和实施过程中的具体困惑,增强了推动企业转型升级的信心与决心。

小米粒架起“连心桥”

党建统战融合助力乡村振兴

本报记者(YMG全媒体记者 权立通)

近日,福山区东厅街道乡村记忆社区与民建福山支部联合开展了公益助农活动。750斤老官庄村特产小米分装、封装后化身150份精致礼盒,既解决了农户销路难题,又为社区居民服务注入新活力。

活动中,民建福山支部以市价收购小米,破解农户“销售难”;社区党总支则组织党员完成晾晒、包装等环节,党总支书记王智伟自费购置封塑设备,坦言“服务群众是本分”。

源+党建网格”的协作模式,成为当地基层治理创新的生动实践。

此次助农是双方“同青愿景”共建项目的缩影。该项目自2023年启动以来,通过资源共享、难题共解,已形成系统化服务网络,节日慰问困难家庭、暑期公益托管班、1小时寻回走失老人等案例,累计解决群众诉求30余件,满意度达98%。

“小米粒虽小,连起的是民心。”社区工作人员表示,未来将持续深化“党建+统战”机制,探索乡村振兴新路径。

回里镇开展村国防教育专题课 铸牢民兵国防魂

本报记者(YMG全媒体记者 权立通)

能要点,从历史国防故事分享到现代国防力量建设,内容丰富、重点突出,让在场的民兵连长们对国防教育有了更全面、更深刻的认识。

课堂上,民兵连长们认真听讲、详细记录,积极参与互动交流环节。大家围绕“如何在基层开展国防教育”“怎样提升民兵队伍应急响应能力”等问题展开热烈讨论,分享工作经验、交流学习心得,现场学习氛围浓厚。

课程中,生动解读了国防建设的重要意义以及基层民兵工作的开展方法。从国防法律法规解读到应急处突技

就菜刀的锋利灵魂。这门技艺需经十次淬炼、锻打,方使刀身包裹的精钢显露锋芒,再以砂轮与磨石细琢,最终锻造出一年仅需打磨一次的利刃。工业量产的菜刀因缺少此工序,耐用性逊色许多。

上世纪集体生产时期,铁匠铺曾是村里繁荣的象征。王云起与三名匠人每天打出五六把菜刀,供不应求。然而不锈钢刀具的普及让手工铁铺凋零殆尽,如今全镇仅剩他独守老炉。尽管手工菜刀价格略高,但其古朴品相与过硬品质仍吸引着络绎不绝的顾客。

王云起14岁执起父辈的铁锤,如今炉膛的火焰仍在他拉动风箱时熊熊跃动。烧红的铁块在砧板上被反复锻打,是为“夹钢”工艺的关键

序曲——将精钢嵌入刀刃,成

以动制动 精准打击

福山区开展“快闪”联合执法

本报记者(YMG全媒体记者 权立通)

交通运输局与公安交警部门创新协作模式,在重点路段、繁华商圈及群众投诉高发区

域实施“快闪”式联合执法。行动中,不仅执法人员高效联动,更有交通系统党员志愿者向过往市民和驾驶员讲解安全出行知识,引导群众选择正规平台,形成了“执法震慑+志愿宣传”的双重效果。

根据统一部署,福山区交通局与各区交通执法力量同步出击,开展元旦假期网约车合规化集中整治行动。由多名党员干部组成的“执法先锋队”聚焦非法网约车经营行为,包括网约车平台未取得经营许可、车辆未取得《网络预约出租汽车运输证》、驾驶员未取得《网络预约出租汽车驾驶员证》非法从事网约车客运经营行为。

为深化整治效果,福山区